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WHAOYCTPUICKO N MEHALIMEHT NHMXEREPCTBO
INDUSTRIAL & MANAGEMENT ENGINEERING

Sredstva za rad

JINH LIEHTAP - LIN CENTAR - LEAN CENTER

Knjiga: oblast 2.4. strana 105.
Zbirka: oblast 1.3. strana 35.
Ispitni zadatak: ne postoji ispitni zadatak u 5. poglavlju iz SZR

Sredstva za rad, masine, uredaje i instalacije, najces¢e razvrstavamo prema tehnicko-
tehnoloskom nivou, koji se ¢esto naziva i STEPENOM MEHANIZACIJE ili AUTOMATIZACIJE.

o Ako masina veéim delom ucestvuje u izradi proizvoda u odnosu na ¢oveka, tada ona
mora biti tehnicki sloZenija i skuplja;
o Masine za kojima u procesu izrade vise ucestvuje Covek jednostavne su i jeftine.



INDUSTRIAL & MANAGEMENT ENGINEERING

MMM Sredstva za proizvodnju

JINH LIEHTAP - LIN CENTAR - LEAN CENTER

U direktnoj vezi sa tehnicko-tehnoloskim nivoom masina je i njihova
FLEKSIBILNOST, pa vazi da:

e Sredstva za proizvodnju sa manjim stepenom mehanizacije i
automatizacije su nisko produktivna, ali su fleksibilna u odnosu na
program proizvodnje.

e Sredstva za proizvodnju sa visokim stepenom mehanizacije i
automatizacije su visoko produktivna, ali nisu fleksibilna.

* lzuzetak su masine kod kojih je veéi deo promenljiv, pa su ovakve masine i
visoko produktivne i fleksibilne.



I/I/l/"/l Sredstva za proizvodnju

INDUSTRIAL & MANAGEMENT ENGINEERING
JINH LIEHTAP - LIN CENTAR - LEAN CENTER

Prema stepenu mehanizacije i automatizacije mogu biti:

* Univerzalna sredstva za proizvodnju
 Mehanizovana sredstva za proizvodnju

Automatizovana sredstva za proizvodnju

Fleksibilni proizvodni sistemi
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Ucesce masinskog i ljudskog rada u procesu izrade
proizvoda kod osnovnih vrsta sredstava za rad

Ucesce u
[%0]
A

100

RADNIK

MA SIINA

/ [

Vrste
Univerzalna Mehanizovana Automatizovana sredstava za
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rad
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Linearna zavisnost ukupnih i prosecnih
troskova od obima proizvodnje i vrste
sredstava za rad

TR TRu TRmM

[nj/god] A
/]/ e TRu; TRm; TRa - ukupni troskovi
proizvodnje za U, M i A sredstva za
rad u [nj/god]
e FTu, FTm, FTa - ukupni fiksni troSkovi
za U, M i A sredstva za rad u [nj/god]
e vtu, vtm, vta - jedinicni varijabilni
. troskovi za U, M i A sredstva za rad u
0 Q; Q2 Q [kol/god] [nj/kol]
Q - obim proizvodnje u [kol/god]

sTRu = FTu + vtu*Q; vtu = const.
aTRm = FTm + vtm*Q; vtm = const.
mTRa = FTa + vta*Q; vta = const.
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WHAOYCTPUICKO N MEHALIMEHT NHMXEREPCTBO
INDUSTRIAL & MANAGEMENT ENGINEERING

JINH LIEHTAP - LIN CENTAR - LEAN CENTER

TR
[nj/god] A

Linearna zavisnost ukupnih i prosecnih
troskova od obima proizvodnje i vrste
sredstava za rad

|
|
i I
|
U M | A
S |
5
g, 2} | | _
0
r A : Q : Q> Q [kol/god]
| |
| tr,
: | tr,,
. | M A
| Q1 | Q2 .
0 | hy >l Im >I< Q [kol/god]

TRu; TRm; TRa - ukupni troskovi
proizvodnje za U, M i A sredstva za
rad u [nj/god]

FTu, FTm, FTa - ukupni fiksni troskovi
za U, M i A sredstva za rad u [nj/god]
vtu, vtm, vta - jedinicni varijabilni
troskovi za U, M i A sredstva za rad u
[nj/kol]

Q - obim proizvodnje u [kol/god]

tru; trm; tra - troSkovi proizvodnje
po jedinici proizvoda za U, M i A
sredstva za rad u [nj/kol]

lu; Im; la - intervali odgovarajucih
obima proizvodnje



Linearna zavisnost ukupnih i prosecnih
troskova od obima proizvodnje i vrste
sredstava za rad

[njigodh /TR“TRm Najmanje troskove proizvodnje imade:
I/ e univerzalna sredstva zarad za Q € [0, Q4];
‘ :  mehanizovana sredstva zarad za Q € [Qy, Q,], i
‘ T VI I * automatizovana sredstva za rad za Q> Q,
g 3 | |
y Yy uy ] . > . . 0 .
. 5 B (% § oligout Univerzalnim sredstvima za rad odgovaraju
nj/kol c a0 v . - . . .
NG | najmaniji trogkovi proizvodnje pri malim
: | o obimima, mehanizovanim pri srednjim, a
R PR R automatizovanim pri velikim obimima
0 <—|U—>l<—|m—>|<—— Q=[kollgod] prO|ZVOd n]e.
Granice intervala:
3 A
TRu = TRm TRm = TRa
1 - = Q 1 - = Q,
tr, = tr, tr = ftr,

J J



Zadatak 1.7 str. 41

Analizom procesa proizvodnje u preduzecu utvrdena je zavisnost troskova
proizvodnje novog proizvoda od vrste primenjenih sredstava za rad i obima

proizvodnje.

Ukupni troskovi
[ny/god]
Univerzalna TRy =6000+ 75 Q

Mehanizovana TRy =12000 + 60 Q
Automatizovana TR4 = 24000 + 45 Q

Vrsta sredstava za rad

U ciju izbora odgovarajucih sredstava za rad i odredivanja intervala u kojima treba da se
krecu obimi proizvodnje potrebno je:

a. odrediti obime proizvodnje za sve tri vrste sredstava za rad;

b. graficki predstaviti ukupne i jedini¢ne troskove za sve tri vrste sredstava za rad;

c. ispitati da li je prihvatljiv obim proizvodnje od 750 kom/god ako se u procesu
proizvodnje primene mehanizovana sredstva za rad.



a. odrediti obime proizvodnje za sve tri vrste sredstava za rad;

TR, = 6000 + 75*Q [nj/god]
TR, = 12000 + 60*Q [nj/god]
TR, = 24000 + 45*Q [nj/god]

Granice intervala:

TRU = TRm TRm = TRa
i —> Ql i —> Qg

tr, = ftr, tr. = ftr,



a. odrediti obime proizvodnje za sve tri vrste sredstava za rad;

TR, = 6000 + 75*Q [nj/god]
TR, = 12000 + 60*Q [nj/god]
TR, = 24000 + 45*Q [nj/god]

TR, = TR, =>Q,

6000 + 75*Q = 12000 + 60*Q

15*Q = 6000 => Q, =400 [kom/god]
TR, = TR, =>Q,

12000 + 60*Q = 24000 + 45*Q
15*Q = 12000 => Q, = 800 [kom/god]



a. odrediti obime proizvodnje za sve tri vrste sredstava za rad;

TR, = 6000 + 75*Q [nj/god]
TR, = 12000 + 60*Q [nj/god]
TR, = 24000 + 45*Q [nj/god]

=> Intervali optimalnih obima
proizvodnje su:
l,: Q € [0, 400] [kom/god]
| : Q€ [401, 800] [kom/god]
l,: Q> 800 [kom/god]



b. graficki predstaviti ukupne i jedinicne troskove za sve tri vrste
sredstava za rad;

Q1 Q2
Q 0 400 800
TR,
TR,
TR,
TR TRu
[nj/god] A /I/ TRm
|
|
| |
|
E - U | M : A
y - = I ] »
0 Q Q, Q [kol/god]

TR, = 6000 + 75*Q [nj/god]
TR, = 12000 + 60*Q [nj/god]
TR, = 24000 + 45*Q [nj/god]



b. graficki predstaviti ukupne i jedinicne troskove za sve tri vrste
sredstava za rad;

Q1 Q2
Q 0 400 800
TR, 6 000
TR, 12 000
TR, 24 000
Inj/zod] 4 /I} TRm
|
ol
= | : R
0 Q Q, Q [kol/god]
TR, = 6000 + 75*Q [nj/god] TR, =6 000 + 75*0
TR,,=12000 + 60*Q [nj/god] TR,,=12 000 + 60*0

TR, = 24000 + 45*Q [nj/god] TR, = 24000 + 45*0



b. graficki predstaviti ukupne i jedinicne troskove za sve tri vrste

sredstava za rad;

TR

u

TR

m

TR

TR

[nj/god] A

FI'm
FTu

Ql

400
36 000
36 000
42 000

Q2

800

TRu TRm

»

TR, = 6000 + 75*Q [nj/god]
TR, = 12000 + 60*Q [nj/god]
TR, = 24000 + 45*Q [nj/god]

|

Q [kol/god]

TR, = 6 000 + 75*400
TR,, = 12 000 + 60*400
TR, = 24000 + 45*400

TRu = TRm = Q,



b. graficki predstaviti ukupne i jedinicne troskove za sve tri vrste
sredstava za rad;

Q1 Q2
Q 0 400 800
TR, 6 000 36 000 66 000
TR, 12 000 36 000 60 000
TR, 24 000 42 000 60 000
[n—jfflg{od] A /I} TRm
|
|
I |
I |
gl U I M : A
vy "~y = I 1 >
0 Q Q, Q [kol/god]
TR, = 6000 + 75*Q_[nj/god] TR, = 6 000 + 75*800

TR, = 12000 + 60*Q [nj/god]
TR, = 24000 + 45*Q_ [nj/god] TRm = TRa = Q,



b. graficki predstaviti ukupne i jedinicne troskove za sve tri vrste
sredstava za rad;

Ql Q2

Q 0 400 800
TR, 6 000 36 000 66 000
TR, 12 000 36 000 60 000
TR, 24 000 42 000 60 000

Graficki prikaz ukupnih troskova SZR:

TR [nj/god]

80000 —

60000 —

40000 —
24000
20000 —

12000
6000

0 400 800 Q [kom/god]



b. graficki predstaviti ukupne i jedinicne troskove za sve tri vrste
sredstava za rad;

Jedini¢ne troskove dobijamo kada ukupne troskove podelimo sa koli¢inom:

tr, —%WJS [nj / kom]

u

TR, = 6 000 + 75*Q
TR, =12 000 +60*Q podelimo sa Q => tr, =229 4 60 [nj / kom]
TR, = 24000 + 45*Q Q.

tr, = 24000 45 [nj / kom]
Graficki prikaz jedini¢nih troskova SZR:
Ql Q2 | |
Q 200 400 600 800 1000 r A | |
[nj/kol] I I
tr, | |
tr tr,
" | trm
SNEE
| < | < .
Ole—ti sl Im »I« Q [kol/god]




b. graficki predstaviti ukupne i jedinicne troskove za sve tri vrste
sredstava za rad;

Jedini¢ne troskove dobijamo kada ukupne troskove podelimo sa koli¢inom:

tr, —%WJS [nj / kom]

u

TR, = 6 000 + 75*Q

TR,, = 12 000 + 60*Q podelimo sa Q => o - 12000 [nj /kom]
TR, = 24000 + 45*Q
tr, = 24000 45 [nj / kom]
Graficki prikaz jediniénih troSkova SZR:
Q2

Q 600 800 1000 6000 nj

tr, =——+ 75 =105
ir, Y200 [god]
o 120 i = 22090 460 = 120 [

™m =500 od



b. graficki predstaviti ukupne i jedinicne troskove za sve tri vrste
sredstava za rad;

Q 200 400 600 800 1000
tr, 105 90 85 82.5 81
tr, 120 90 80 75 72
tr, 165 105 85 75 69
tr [nj/kom]A
120 -
100 —
80 | try
| trm
tra
60 —— | |
u | A
40 -+ Mo
| |
20 — : |
Qo |

' >
[ [ [ [ [
0 200 400 600 800 1000 Q [kom/god]



c. ispitati da li je prihvatljiv obim proizvodnje od 750 kom/god ako se u
procesu proizvodnje primene mehanizovana sredstva za rad

Q =750 [kom/god]

Intervali optimalnih obima proizvodnje su:
I,: Q € [0, 400] [kom/god]

|,: Q€ [401, 800] [kom/god]

l,: Q > 800 [kom/god]

Da li dat obim pripada intervalu obima za mehanizovana SZR?

Q =750 [kom/god] € [401, 800] = Im

=> obim je prihvatljiv



Nelinearna zavisnost ukupnih troskova od
obima proizvodnje i vrste sredstava za rad

EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE

Sta se de$ava kada zavisnost ukupnih trokova od obima proizvodnje nije linearna?

TR A TR,

[nj/god] TR, /

>
Q [kol/god]




l/l/l/“/] Nelinearna zavisnost prosecnih troskova od

NNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNN

EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE

obima proizvodnje i vrste sredstava za rad

t = =
[nj/liol]A tru trm > Ql
try trm trm = tra => QZ
\ 4
| —
| I |
U | |
I I |
' |
Que' g Qme 1Q2 | -
0 |« l, >|< lm >|< Q [kol/god]

e Prag ekonomicnosti proizvodnje sa stanovista dobiti je obim
proizvodnje koji odgovara minimumu prosecnih troskova.




Zadatak 1.8 str. 43

Za proizvodnju jednog proizvoda mogu se koristiti:

1 - sredstva za rad sa pretezno ru¢nom izradom (univerzalna sredstva za rad);

2 - masine i uredaji sa malim stepenom automatizacije (mehanizovana sredstva za rad);
3 - sredstva za rad sa velikim stepenom automatizacije (automatizovana sredstva za rad).
Zavisnost ukupnih varijabilnih troSkova od obima proizvodnje i vrste sredstava za rad je

sledeca:

2
VTl= —, +100Q [nj/god]; ET1 = 1600 [nj/god]
VT2 = 2—; + 200 [nj/god]; FT2 = 4000 [nj/god]
VT3 = C82(§ +100Q [nj/god]; FT3 = 8000 [nj/god]

U cilju izbora odgovarajuce vrste sredstava za rad potrebno je:

a. odrediti odgovarajuce intervale obima proizvodnje za sve tri vrste sredstava za rad;
b. izraCunati obime proizvodnje na pragu ekonomicnosti za sva tri intervala;

c. graficki prikazati jediniCne troskove za sve tri vrste sredstava za rad;



a. odrediti odgovarajuce intervale obima proizvodnje za sve tri
vrste sredstava za rad;

Ako su ukupni troskovi jednaki TR = FT + vt*Q , a imamo date varijabilne i fiksne

troskove:
VT FT

2 2
VT = Q4 +100 FT1 = 1600 TR, %+10-Q

Q2
TR, == +20-Q+4000
40

Onda su funkcije ukupnih troskova za sve tri vrste SZR:

QZ
TR, =—+10-Q +8000
80

Kada imamo nelinearnu zavisnost, granice intervala racunamo preko jedinicnih
troskova.
TR

tr=—
Q
Q

tr, =

u

10+— nj/kom
o [nikom]



a. odrediti odgovarajuce intervale obima proizvodnje za sve tri
vrste sredstava za rad;

tr, = 9+10+@

tr. = Q +20+ 4000

tr, =g+10+M

Trazimo granice intervala: tru — trm — Ql tr =tr, = Q2
9+10+—1600 = 2+ 20+ 4000 .
Q Q
160000 + 3456000

Q1/2 = (400i\/ 18 )

Q, =127.87 ~128[kom/ god ] Q, =292.82 ~ 293kom/ god ]



a. odrediti odgovarajuce intervale obima proizvodnje za sve tri
vrste sredstava za rad;

Q, =127.87 ~128[kom/ god | Q, = 292.82 ~ 293[kom/ god ]

Intervali:

l,: Q €[0,128] [kom/god]
| :QE[129, 293] [kom/god]
l,: Q> 293 [kom/god]



b. izraCunati obime proizvodnje na pragu ekonomicnosti za sva tri
intervala;

Prag ekonomicnosti proizvodnje sa stanovista dobiti je obim proizvodnje koji odgovara
minimumu prosecnih troskova.

Da bi funkcija dostigla u nekoj tacki minimum uslovi su:

Prvi izvod: Drugi izvod:
tr'=0 tr'' >0
6 -Qepp 200 29000 o
4 Q Q
-1 160,
4 Q A

Q =80 [kom/ god ]

0 Q [kol/god]

Minimalni troskovi su: mintr, =tr (Q =80) =50 [nj / kom]



b. izraCunati obime proizvodnje na pragu ekonomicnosti za sva tri
intervala;

Minimalni troskovi za univerzalna SZR su:

mintr, =tr, (Q =80) =50 [nj / kom]

Minimalni troskovi za mehanizovana SZR su:

ni
min tr,, = tr,(Q = 400) = 40[@]
Minimalni troskovi za automatizovana SZR su:
. nj
min tr, = tr,(Q = 800) = 30[——]

kom



d. ispitati da li je obim proizvodnje od 300 kom/god prihvatljiv za
rad na sredstvima sa malim stepenom automatizacije

Q =300 [kom/god]
Intervali optimalnih obima proizvodnje su:

I,: Q€ [0, 128] [kom/god]
|,: Q€ [129, 293] [kom/god]
I,: Q> 293 [kom/god]

Mali stepen automatizacije = mehanizovana sredstva

Q =300 [kom/god] ne pripada intervalu | : Q € [129, 293] [kom/god]
=> obim nije prihvatljiv



